

这是一个老民乐团遭遇的困境,但它也是许许多多民乐团共同的经历,更是全国众多国有院团融入市场经济大潮时曾经历或正在经历的阵痛——

# 60岁民乐团如何破解生存难题

□本报记者 赵宇清

夏天本该是个繁忙的演出季,黑龙江省歌舞剧院民族乐团前不久刚刚完成了《“乐坛神笔”赵季平民族管弦乐、影视作品音乐会》的演出任务,尽管演出很成功,但眼前屈指可数的演出订单仍然让大家对乐团的发展隐隐担忧。

## 昔日的辉煌是一部奋斗史

民族乐团团长王锐没有独立的办公室,他与副团长张喆等人挤在一间办公室里工作。排练休息时,这间办公室也是大家的休息室。民乐团没有自己的大事记,倒是排练间隙在团长办公室休息的月琴大师冯少先跟记者讲起了民乐团的辉煌往事。1957年5月,省市的两个民乐队加在一起40多人合并组成了黑龙江省歌舞剧院民族乐团,从此民乐团就可以实现排演音乐会、演奏合奏、独奏、给舞蹈和合唱伴奏等多种演出职能。

冯少先回忆说,上个世纪80年代前后,大家干劲儿十足。那时大家经常下乡寻找民间艺人采风,没有录音机,就用笔和本记下采集来的民间小调。刘锡津创作了《北方民族生活素描》,这是整个新马泰的华人圈子都非常熟悉的作品。再后来,民乐团成了全国第二个用民乐为舞剧伴奏的乐团,并因为舞剧《渤海公主》伴奏获得了文华奖。

上个世纪90年代,民乐团的第二代作曲家隋利军创作了《黑土歌》。这部由冯少先演奏并演唱的作品自1990年首演后,长演不衰,并在新加坡、加拿大、英国等多个国家获得如潮好评。台湾一位大学校长说:“听到《黑土歌》,我仿佛听到了黑土地心脏的震颤和跳动,这是用生命诠释的音乐。”《黑土歌》也曾感动了中央电视台主持人崔元元,他特地邀请民乐团去北京录制节目。2004年由隋利军作曲的大型音乐舞蹈史诗《金源华章》首演,这部作品是国内唯一一部反映金源文化的大型歌舞舞作品,它的问世给黑龙江乃至全国文化传播填补了一项空白。

## 闯市场变成一道关

2012年民乐团改制转企,闯市场成了民乐团难以逾越的一道关。民乐团从事业单位变成企业,这意味着它在断了政府补给的情况下,必须在市场经济大潮中拥有不怕风浪的生存本领。冯少先的话很实在:“我们这群人从小学的是乐器,我们不懂卖票、不懂市场啊!”

王锐1987年来到民族乐团工作,迄今已30年了。他告诉记者,今年民族乐团的演出算上“三下乡”、“高雅艺术进校园”等活动,演出场次也只有30场左



右。这样的数字无疑是令人焦灼的。王锐给记者算了一下,一场演出的成本至少在1至2万元,现在惠民票价一般

是30元、50元和80元三档,而且售票情况不好,常常需要发动演员组织观众,无奈之下大家也只能在亲戚朋友和学生当中将演出票半卖半送。因为资金短缺,乐团即使有了排演新作品的想法也只能不了了之。

缺少顶尖儿人才和顶尖儿作品,这或许是民乐团更为致命的硬伤。王锐说,退休的退休,调走的调走,年轻的一代还没起来,乐团正处于一个青黄不接的时期。乐团转企后,除排了一部大型民族管弦乐《情醉关东》外,就再无其它新创作品了。

与王锐同时来乐团、并与他搭班子的张喆说,乐团现有56人,是省内编制最大的职业民乐团。但是,目前乐团的工资水平很低,年轻的刚工作的演奏员一个月的薪水只有1800元,而外省一开口给出的月薪就是5000元,我们的薪资水平根本留不住人。

## “惊险的跳跃”成为一道坎

按照马克思《资本论》的说法,在市场经济活动中,营销是促使文艺产品实现价值、取得经济效益的“惊险的跳跃”。

怎样完成这“惊险的跳跃”?记者本想采访专家为民乐团支招,可是几经

寻找未果,因为省内的高校中虽然有不少市场营销专业,但是谈到演出营销,教授们就不甚了解了。人才培养跟不上,专业演出营销人才的缺失也就成了不争的事实。

据记者了解,民乐团现在演出的营销工作是由其所属的省歌舞剧院演出经理部负责。但是,演出经理部同样存在着专业人才紧缺的问题。在省歌舞工作多年的“老人儿”告诉记者,这个部门大多也是从省歌舞的各部门抽出来组成的,其中有的就是退役的演员,大家在跑市场方面也没什么经验。记者在省歌舞剧院的官方微信平台上发现,这个部门也正在努力地招收市场营销专员。

记者也对民乐团现有的市场营销方式做了调查。民乐团每一次演出前,会在凤凰网和省歌舞剧院的官方微信上发布演出消息。但是并未在其它如微信和支付宝淘票票等大众的主要消费平台上售票,而且也没有先期在报纸、网络等公共媒体上铺开对演出亮点的宣传。订票渠道的限制,和前期宣传不足也导致了售票效果不佳。省歌舞剧院演出经理部的一位徐姓负责人告诉记者,民乐团的演出一般一场也就只有几千元的售票收入,而根本不足以收回演出成本。

在采访中,很多人将民乐团在市场

上遭遇的不利归因于人们文化生活的多样化。看电影、看话剧、听演唱会、听

交响乐似乎都比听民乐来得更吸引人。果真如此吗?那为什么融入了流行元素的民乐队女子十二乐坊会火,为什么聚焦唢呐老艺人的电影《百鸟朝凤》会受到关注?

这样看来,我们的民乐在一些方面还存在着改善的空间。我们是否在创作作品的过程中更充分地关注了人们在这一时代的兴趣,使作品的展现可以充分体现出人文关怀,为商业文化的发展奠定良好的基础?在作品创新策略运用的过程中,我们是否不仅关注了作品本身,同时也关注了民乐在舞美设计、灯光设计、甚至演出版面方面的变化?我们是否通过演出的情境设计给观众带来了意想不到的惊喜,是否通过互动情境的构建拉近了演出者与观众之间的距离?我们是否将民乐的粉丝发展成了我们的VIP购票客户,并通过提供优惠票价和组织活动将他们发展成为具有忠诚度的固定观众群?

更为重要的是,我们是否给我们的民乐团准备了专业的演出经纪人团队和一定的财力支持来包装打造这支乐团,是否为他们创造了更多的机会和平台,让他们的演出资源可以获得与外界对接的机会?

或许,我们在找到这一连串问题答

案的同时,也就找到了民乐团如何谋发展的方向。

图为《“乐坛神笔”赵季平民族管弦乐、影视作品音乐会》演出现场。

## 濒危语言传承保护新成果

# 鄂伦春语学习平台网站开通

本报讯(记者李景滨)记者日前在由省民委、省教育厅主办、在塔河县举行的《互联网+鄂伦春族语言》成果研讨会上获悉,鄂伦春语学习平台在北方少数民族语言与文化传承与保护公益网站([www.bfssmzy.com](http://www.bfssmzy.com))试运行一年,同期引入塔河县鄂伦春民族中心校的实验教学中,受到广大鄂族学生、教师、族人的喜爱,并得到有关专家和学者的关注。这个鄂伦春语学习平台网站已正式向全社会公开。

鄂伦春族是中国人口较少民族

之一,有语言但没有文字,会说本民族语的年长族人自然减员,青年人、幼儿缺少交互学习和使用本民族语言的环境和条件,民族语言濒临消失。在鄂伦春语的传承中,人们已探索了很多方式,比如早期的光盘、字典标音等,但学习起来困难重重。

鄂伦春语学习平台将现代语言学习的模式与只有语言没有文字的鄂伦春语进行了对接,集声音、图像、视频、动画等内容于一体,采用汉字和英文双语标注,对应鄂伦春语的声音。这个

平台,很自然地将人带入鄂伦春语的生活与文化的语境中。除了单词和一般的情景对话,还附有100篇鄂伦春寓言和传说故事,及一些寓言的动漫片。

据介绍,参与语音录制的鄂伦春人都在七十岁以上,下一代已很少能说出像他们这么复杂的鄂伦春语了。参与语音录制的关金芳,从小能歌善舞,当过教师、行政干部等,填词谱曲样样精通,现在是6项省级非遗传承人。她说,她还为一所大学编的词曲录过音。

另一个参与语音录制的是鄂伦春族说唱艺术家莫桂茹,她收集整理翻译了大量的鄂伦春民歌、民间故事,还发表过一些论文。她们的声音,本身就是鄂伦春民族的瑰宝。

参加研讨会的专家和语言工作者认为,这个项目开创了民族语言保护传承的新方法,得到了鄂伦春人民的广泛认可。“互联网+民族语言”网络学习平台是未来传承保护北方其它几个濒临消失的少数民族语言的很好的方式。

## “黑河·我的极致远征”自驾活动启幕

本报25日讯(记者李晶琳)“黑河·我的极致远征”2017黑河自驾活动25日在哈尔滨市启幕。

由黑河市旅游发展委员会主办,中青旅联科公关顾问有限公司、1941越野汽车俱乐部承办的本次活动,吸引了来自黑龙江、吉林、辽宁等地的自驾游友团共10辆车、近50人参与。“黑河·我的极致远征”是黑河市今夏重点推出的自驾游

品牌,7月25日至7月29日,自驾团队从哈尔滨出发,将依次经过北安市、五大连池风景区、孙吴县、新生鄂伦春民族乡、黑河市,并从黑河口岸出境前往俄罗斯布拉戈维申斯克市,全程近1000公里。活动突出五大连池火山、鄂伦春民俗和中俄边境等自驾体验,穿插了“黑河之夜”音乐会以及温泉养生、野外狩猎、野外露营、俄罗斯边境游等多种户外体验活动。

## 中国赛艇公开赛(哈尔滨站)将开赛

本报25日讯(记者邢汉夫)2017年中国赛艇公开赛(哈尔滨站)将于30日在哈市松北区一湖三岛水域举行。这是记者25日从哈尔滨市政府召开的该项赛事新闻发布会上获悉的。

据了解,本次赛事由国家体育总局水上运动管理中心、黑龙江省体育局、哈尔滨市人民政府主办,设有赛艇赛和陆上划船器表演赛两项,吸引了



暑假伊始,由哈尔滨市体育局主办的哈尔滨市体育传统校比赛相继开展。在哈市第十二中和兆麟小学分别进行了2017年哈尔滨市体育传统项目学校田径和乒乓球比赛。利用假期,哈市的中小学生体育尖子纷纷展示了他们在跑跳投以及乒乓球方面的特长。图为女子400米跑现场。

## 中国艺术新视界巡展在哈举行

本报25日讯(记者董云平)25日,中国艺术新视界——国家艺术基金青年艺术创作人才(美术、书法、摄影、工艺美术)滚动资助作品巡展在黑龙江省美术馆开幕。此次巡展由黑龙江省美术馆、中华世纪坛艺术馆联合主办,展览共展出80多件优秀作品。

据介绍,中国艺术新视界——国家艺术基金青年艺术创作人才(美术、书法、摄影、工艺美术)滚动资助作品巡展,是从国家艺术基金2014、2015年度美术、书法、摄影、工艺美术创作的进一步支持,以及在新的时代语境下从国家整体文化的高度鼓励青年艺术发展的力度与强度。

## 省戏剧大赛·第八届“丁香奖”开赛

本报讯(记者陆少平)黑龙江省戏剧大赛·第八届“丁香奖”评选活动日前在哈尔滨举行。本届大赛由省文联、省戏剧家协会主办,省京剧院协办。

据了解,戏剧“丁香奖”是省内重要戏剧赛事,两年一届,大赛已成功举办7届。第八届“丁香奖”首次更改赛制,表演奖和

## 省图书馆暑期活动异彩纷呈

本报讯(田宇 记者董云平)近日,记者从省图书馆了解到,今年暑假期间,省图书馆将为孩子们举行一系列丰富多彩的活动,活动包括阅读引导、实践、体验三大类共30余项。

暑假伊始,省图书馆就开启了“VR科技活动周”,吸引孩子们走进图书馆。“VR科技活动周”以省图少儿阅览室为课

堂,为孩子们提供为期一周的公益性科普。

让更多的孩子能免费享受到新科技与教育结合所带来的全新沉浸式课堂体验。据介绍,“小百科达人竞赛赛”“暑假好书推荐会”“达尔文星球全息数字资源体验”“书香夏令营”“创意美术活动周”等30余项活动

也在陆续开展,将带给孩子们一个丰富多彩的假期。

## 省首届中小学师生书法展开幕

本报讯(记者陆少平)日前,由省教育厅、省文联主办,省书协、省书法活动中心承办的“黑龙江省首届中小学师生书法展”在哈尔滨学院拉开帷幕。

据了解,本次展览是为推进《教育部关于中小学开展书法教育的意见》和《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》的贯彻落实,检验和展示我省中小学书法教学成果而举办的。本次展览共收到来自全省各地市师生作品7656件,破省书协历

次展览征稿数量的历史记录。

展览共评选出金奖获奖作品40件,优秀奖获奖作品58件,入选作品130件,入选作品77件。此展览举办的同时也出版

行了《黑龙江省首届中小学师生书法作品集》。

据悉,开幕式后,部分出席开幕式的书

法家还为参展师生点评了作品。同时,“龙江书法大讲堂·第二届书法教师公益培训班”在省教育厅培训中心举办。

## 中国音乐家协会2017暑假音乐考级

### 黑龙江考区哈尔滨考点开考

本报讯(记者陆少平)日前,中国音乐家协会2017暑假音乐考级黑龙江考区哈尔滨考点正式开考。

据了解,中国音乐家协会音乐考级黑龙江考区今年3月正式启动,7月21日至7月30日,哈尔滨考点的考级开考,7月30日至8月8日,省内包括齐齐哈尔、牡丹江、佳木斯、大庆、双鸭山、绥化、七台河、北安等8个考点的考级工作将依次进行。

1991年“中国音协音乐考级委员会黑龙江考区办公室”成立以来,成为在黑龙江最具广泛性、权威性、严肃性、代表性的音乐考级机构。

截至目前,考级工作立足哈尔滨,已辐射至十余个地市、近百个县。今年考生人数又有了新突破,接近13000人,比去年增长近1000人。中国音协音乐考级委员会黑龙江考区设有钢琴、电子琴、古筝等17个科目,考生年龄集中在5岁至16岁。

## “省非物质文化遗产刺绣展”开展



本报25日讯(田宇 记者董云平)25日,由黑龙江省博物馆与省文化厅非物质文化遗产处共同举办的“妙手工丝路匠心——黑龙江省非物质文化遗产刺绣展”在省博物馆举行。

刺绣,是中国古老的手工技艺之一,距今有三千年左右的历史。“刺绣”是非物质文化遗产的重要组成部分,在近代社会中,

“刺绣”被誉为“母亲的艺术”,是女性聪

明才智的结晶。此次展览分为“鄂伦春刺

绣、渤海靺鞨绣、满族刺绣”三个部分,共展

出40余件精美作品,如“鄂伦春萨满神服”

“鄂伦春兽皮服”等,力求让广大观众领略

边疆少数民族的特色文化。

图为刺绣传人现场刺绣。

本报记者 王志强摄

## 招标公告

黑龙江日报报业集团文化传媒有限公司《航拍龙江》航拍制作服务项目现在面向国内进行公开招标,邀请合格的投标人前来投标。

1.服务内容:《航拍龙江》系列站点的航拍服务。

2.用途:黑龙江日报《航拍龙江》大型系列融媒体报道。

3.投标人资格:投标人应是在中华

人民共和国境内合法注册且有能力为本项目提供服务的企业(需提供营业执照复印件并加盖公章)。投标人应拥有较强实力的航拍团队、专业的技术力量及优良的设备保障,具备较强的航拍组织实施、空管审批协调和安全保障能力。

4.领取招标文件时间和地点:

时间:2017年7月25日14:00至

2017年7月27日16:00(工作时间内)。

地点:哈尔滨市道里区地段街1号,黑龙江日报报业集团。

5.投标截止时间:2017年7月27日16:00,逾期收到或不符合规定的投标文件恕不接受。

6.开标时间:2017年7月28日9:30。

7.投标、开标地点:哈尔滨市道里区地段街1号,黑龙江日报报业集团。

电话:0451-84612156

电子邮箱:hsxdy@126.com